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già bandi t i i concorsi e r i ta rderebbe senza j 
motivo la urgente riorganizzazione dei ser-
vizi che sono dest inat i a proteggere e ad j 
assistere al l ' interno ed all 'estero la massa 
dei nostri emigranti . 

« Il sottosegretario di Stato 
per gli affari esteri 

« SFORZA ». 

Satina. — Al presidente del Consiglio dei 
ministri ed ai ministri dei lavori pubblici, 
dei trasporti marittimi e ferroviari e del te-
soro. — « Per sapere se sia vero : 1° che la 
i s t ru t to r ia regolamentare sulle domande di 
bonifica della spiaggia di Bonaria in Ca-
gliari, già quasi completata , sia s ta ta im-
provvisamente sospesa ; 2° che, malgrado 
sia già pronto da var i mesi il proget to ese-
cutivo delle opere di ampliamento del por to 
di Cagliari, queste non siano s ta te ancora 
appa l t a t e ; 3° che queste remore alla ese-
cuzione di lavori portual i e di bonifica, così 
urgent i per 1' interesse igienico e commer-
ciale di Cagliari, dipendano dalFessersi da ta 
la precedenza all 'esame di una richiesta di 
costruzione e di esercizio di un porto f ranco 
pr ivato , che dovrebbe sorgere sulla spiag-
gia di Bonaria , a scapito del traffico del 
por to a t tuale , con un onere sproporzionato 
a carico dell 'erario e con possibile pregiu-
dizio della sicurezza dello S ta to ». 

R I S P O S T A . — « Anche a nome di Sua 
Eccellenza il Presidente del Consiglio, al 
quale pure l 'onorevole Sanna ha rivolto la 
sua interrogazione, comunico che per la 
bonifica della spiaggia di Bonaria furono 
presenta te varie domande di concessione 
dei lavori da p a r t e di p r iva t i e di enti pub-
blici e fu pure iniziata la prescr i t ta is t rut-
tor ia . 

« Contemporaneamente 1' ingegnere G-. 
Sanjus t ed il signor Halen presentarono 
una domanda per ot tenere la costruzione 
e l'esercizio di un porto f ranco a Bonar ia , 
dichiarando che nel loro proget to i lavori 
por tual i erano coordinati con quelli della 
bonifica, nel senso che la colmata delle de-
pressioni paludose di Bonaria e di a l t re 
zone adiacenti si sarebbe eseguita con i 
material i r isul tant i dagli scavi occorrenti 
per la formazione dei fondali del por to . 

« Questo proget to , se risultasse ammis-
sibile, assorbirebbe gli al t r i r iguardant i la 
sola bonifica ed è perciò che si è dovuto 
coordinare l 'esame di esso con quello del-
le richieste di concessione della sola bo-
nifica. 

« I n t a n t o d 'accordo f ra i diversi Mini-
steri interessati le indagini sono s ta te por-
t a t e a buon punto e f r a breve saranno com-
pleta te . 

« Per quanto r iguarda i lavori del por to 
di Cagliari non è esat to che il proget to per 
le banchine di S. Agostino e di Via Roma 
sia s ta to sospeso in conseguenza della do-
manda Sanjust , non essendovi t r a le due 
cose alcuna relazione. Quelle 'banchine, co-
me ha riferito il Genio civile, non si pos-
sono iniziare se prima l 'escavazione non 
sia po r t a t a ad una certa profondi tà e si è 
appun to sollecitata l 'esecuzione di queste 
escavazioni, mentre è già in corso l ' appa l to 
dei lavori delle banchine, essendosi inde t ta 
la licitazione p r iva ta . 

« Il sottosegretario di Stato 
per i lavori pubblici 

« Ciapp i» . 
Trentin. — Al ministro della marina. — 

« Per conoscere le cause che hanno deter-
minato la grande lentezza verificatasi nello 
svolgimento delle operazioni di dragaggio 
delle mine nell 'Adriatico e per sapere se 
in tenda ado t t a re speciali provvidenze allo 
scopo di garentire nel più breve tempo pos-
sibile, con par t icolare r iguardo alle esigenze 
dei traffici, la sicurezza della navigazione 
in quel mare stesso ». 

R I S P O S T A . — « Le operazioni di dragag-
gio nel mare Adriat ico si s tanno svolgendo 
con t u t t a la intensi tà che è consenti ta dal 
numero delle uni tà dragant i disponibili e 
dalla stagione par t icolarmente avversa, la 
quale limita considerevolmente le possibili-
t à di dragare, dato il piccolo tonnellaggio 
delle unità che si impiegano. 

« Le operazioni di dragaggio, special-
mente in un mare così in tensamente fre-
quenta to come l 'Adriat ico, nel quale le mine 
posate t an to da noi che dal nemico sono 
s ta te numerosissime e sparse dovunque, 
devono essere condot te con scrupolosa co-
scienza, in modo da dare la garanzia, per 
quanto possibile, assoluta che siano tol t i 
t u t t i i pericoli per la navigazione. 

« Tale garanzia può ottenersi sol tanto 
^impiegando procediment i di grande preci-
sione, e questi, appl icat i ad estesissime zone 
di mare, richiedono tempo non breve e il 
concorso costante di buone condizioni di 
mare e del l 'a tmosfera. 

i Sol tanto con tali procedimenti po t rà 
evitarsi il r ipetersi di quanto accadde per 
il Mare Giallo, dove, dopo lunghissimi anni , 


